

李克强主持召开国务院常务会议

决定延续实施部分到期的减税降费政策

部署进一步加强下一阶段特别是春节期间煤电油气运保障和市场保供

新华社北京1月19日电 国务院总理李克强1月19日主持召开国务院常务会议,部署进一步加强下一阶段特别是春节期间煤电油气运保障和市场保供;决定延续实施部分到期的减税降费政策,支持企业纾困和发展。

会议指出,按照党中央、国务院部署,各地、各有关部门加强能源和重要民生商品保供稳价工作,目前煤电油气运保障总体平稳,粮油肉蛋奶果蔬等民生商品供应充足。会议要求,要进一步抓实抓细能源和市场保供工作,保障经济发展和人民生活需求。一要发挥好煤电油气运部

际协调机制作用,压实能源保供地方属地责任和企业主体责任,保持煤炭正常生产,优先保障发电供热用煤运输。支持煤电企业应发尽发,多渠道提升新能源发电出力,用好跨省跨区输电通道加强余缺互济。推动油气田安全满负荷生产,努力保证油气供应,加强对北方资源偏紧地区冬季供暖用能保障。二要严格落实“菜篮子”市长负责制,因地制宜扩大蔬菜种植,抓好肉蛋奶、水产品生产供应。严格执行鲜活农产品运输绿色通道政策,引导商贸企业、电商平台、零售网点春节正常营业,丰富市场供应,促进扩大消费。对受灾群众和困

难群体加大帮扶救助力度。三要继续做好应对恶劣天气、突发疫情等不确定因素的预案,指导地方在落实疫情防控措施同时,保证骨干交通网络畅通,加强生活物资供应保障,做好疫情封闭地区精细化管理,注重发挥社会力量和社区作用,确保“最后一公里”、“最后一米”物资配送畅通。四要加强市场供求监测,强化食品质量安全监管,依法查处囤积居奇、哄抬价格等违法行为。

会议指出,减税降费是直接、有效、公平的惠企利民政策。为帮助企业纾困解难,促进创新创业,会议决定,在前期已对部分到期税费优惠政策延期的基础上,再延续执行涉及科技、就业创业、医疗、教育等另外11项税费优惠政策至2023年底。一是免征符合条件的科技企业孵化器、大学科技园和众创空间孵化服务增值税,对其自用及提供给在孵对象使用的房产、土地免征房产税和城镇土地使用税。继续放宽初创科技企业认定标准,符合条件的创业企业和天使投资人对其投资的,按投资额一定比例抵扣应纳税所得额。对企业招用自主就业退役士兵和退役士兵从事个体经营的,继续按一定限额依次扣减税收和相关附加。二是免征农产品批发市场、农贸市场房产税和

城镇土地使用税。免征城市公交站场等运营用地城镇土地使用税。三是继续授权省级政府自主决定免征、停征或减征地方水库移民扶持基金。四是免征医务人员和防疫工作者临时性补助、奖金及单位发给个人的预防药品等实物的个人所得税。五是免征高校毕业生公寓房产税和相关租赁合同印花税。对承担商品储备政策性业务的企业自用房产、土地免征房产税和城镇土地使用税。减按15%征收污染防治第三方企业所得税。

会议还研究了其他事项。

今日导读

煤价上涨助力煤企业绩
2022年煤价有望回归均衡
A3版

数据黑市交易大起底
A4版

五大上市险企
去年揽保费约2.49万亿元
B1版

规范平台经济发展 剑指企业入股金融机构

本报记者 包兴安 见习记者 杨洁

1月19日,国家发展改革委、市场监管总局等九部门联合印发《关于推动平台经济规范健康持续发展的若干意见》(以下简称《意见》),提出加强金融领域监管,严格规范平台企业投资入股金融机构和地方金融组织。

《意见》在健全完善规则制度,提升监管能力和水平、优化发展环境、增强创新发展能力、赋能经济转型发展、保障措施等方面共提出十九项内容。

工信部信息通信经济专家委员会委员、中南财经政法大学数字经济研究院院长周涛和《证券日报》记者表示,一系列规范措施会增加平台企业的运行成本,但这是互联网走向长期健康发展的必经之路,从而督促平台企业聚焦技术创新,而非通过垄断和支配地位来获取市场优势。

苏宁金融研究院宏观经济研究中心副主任陶金在接受《证券日报》记者采访时表示,需要对平台企业垄断行为进行更精确和针对性的违法认定和市场力量计算。例如,数据安全、个人信息保护在互联网、平台类型市场和交易中的重要性比传统领域体现得更明显,有必要独立进行规制。

《意见》提出,加强金融领域监管。依法治理支付过程中的排他或“二选一”行为,对滥用非银行支付服务相关市场支配地位的行为加强监管,研究出台非银行支付机构条例。严格规范平台企业投资入股金融机构和地方金融组织,督促平台企业及其控股、参股金融机构严格落实资本金和杠杆率要求。

“此举主要是为了减少支付缺失监管可能引起的潜在金融风险,重申互联网相关金融业务的杠杆率限制,也是为了减少因为高杠杆可能引起的违约风险放大的情况发生。”陶金表示。

盘和林认为,考虑到平台经济在投资者入股金融机构过程中存在很多非可控行为,而这些行为可能导致风险,所以有必要在入股时进行规则方面的限定,以此来规范平台企业的金融扩张行为。

“加强非银行支付服务市场反垄断规制,是防止资本无序扩张、促进平台经济健康发展的重要方面,应通过查处典型案例、依法加大处罚等措施有序推进,取得实效。”智联金融首席研究员、复旦大学金融研究院兼职研究员董希淼对《证券日报》记者表示,相关部门应从制度、技术采取更多针对性措施,支付机构还应提高认识,加强整改,地方政府还应冲破利益藩篱,打破支付壁垒,改变市场分割,在法律框架下推进场景、资金、信息、数据有机融合,共同迎接支付互联互通时代的到来。

“专精特新”中小企业目前已达4922家

硬科技筑牢制造业强国地基 “小巨人”加速赴A



本报记者 杜雨萌 孟珂

1月18日,南京沪江复合材料股份有限公司(下称“沪江材料”)在深交所上市,A股市场再添一家“专精特新”小巨人企业。据悉,2020年,沪江材料被工信部评为国家级专精特新“小巨人”。

从乏人问津到近两年的持续火热,曾作为工信部首批专精特新“小巨人”企业评审、现任职中国电子商会“专精特新”企业服务中心执行主任的狄前防回忆称,工信部于2016年开始策划专精特新“小巨人”项目;后在2018年组织各地进行申报,彼时各方对此关注度并不高,因此申报企业数量非常少;2019年再次联系各地,希望能补报一批企业名单。正是在这样的背景下,首批248家企业名单正式出炉。

截至目前,工信部已累计公布三批专精特新“小巨人”企业名单,数量从首批的248

家,增至第二批的1744家,再增至第三批的2930家。

毕马威投资战略与并购融资全国主管合伙人王虹在接受《证券日报》记者采访时表示,从工信部目前已入库的专精特新“小巨人”企业来看,补短板、填空白、深耕细分市场、重研发、产业和资本价值提升潜力大,已成为专精特新“小巨人”企业的代名词。

“专精特新”热力值拉满 浙粤鲁三省企业数量占“大头”

随着近期多地“两会”陆续召开,部署“专精特新”中小企业发展已纳入部分省市的重点规划。

例如北京市表示,全力支持新三板改革,用好北交所,完善多层次资本市场体系,培育推动更多“专精特新”企业上市;浙江省

设立的目标是,新培育专精特新“小巨人”企业100家,单项冠军企业20家。

中国中小企业协会常务副会长马彬在接受《证券日报》记者采访时表示,专精特新“小巨人”企业专注于产业链上某个环节,聚焦核心主业,创新能力较强,已成为落实国家创新驱动发展战略的关键载体和重要组成部分,成为提高产业链、供应链、创新链稳定性和竞争力的坚实保障,是我国转变经济结构和布局未来产业的战略重点,也是中小企业转型升级的重要途径。

工信部数据显示,目前已培育国家级专精特新“小巨人”企业共4762家(剔除第二批160家未公示企业),带动省级“专精特新”中小企业4万多家。从企业所属地域看,“上榜”数量排名前六位的依次为浙江省、江苏省、山东省、广东省、上海市和北京市,均超过250家(大连、宁波、厦门、青岛、深圳单列,不计入统计数据)。(下转A2版)

多措并举 为“小巨人”发展保驾护航

择远

地方两会陆续召开,多地支持“专精特新”中小企业发展写入新一年的政府工作报告。

“专精特新”中小企业具有“专业化、精细化、特色化、新颖化”的特征,并有望成为主营业务突出、竞争力强、成长性好的“小巨人”,成为制造业的关键所在,是中国制造的重要支撑,是经济新增长点的重要来源。

这就可以解释,为何各地积极推出相关方案,靶向铸强“专精特新”中小企业发展。比如,北京市发布《关于促进“专精特新”中小企业高质量发展的若干措施》,从六个方面推出16条支持

措施;山东省促进非公有制经济发展工作领导小组印发的《山东省“专精特新”中小企业培育方案》,提出八大工程,共27项重点任务。

相关部委亦纷纷表态予以支持,并推出一系列举措,为“专精特新”中小企业发展保驾护航。比如,最高人民法院1月14日发布《关于充分发挥司法职能作用 助力中小微企业发展的指导意见》,提出加大对“专精特新”中小微企业关键核心技术和原始创新成果的保护力度。

从资本市场层面来看,更是为解决“专精特新”中小企业融资难、融资贵问题提供了诸多便利。一组可以佐证的数据是:A股市场目前有“专精特新”企业357家,其中,沪深交易所共计339家,北交所18家。

更进一步看,当前我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段,这就要求要强

化科技创新和产业链、供应链韧性,构建新发展格局注入新动力,充分发挥创新是高质量发展第一动力的作用。

当然,在大力支持“专精特新”中小企业发展过程中,也有一些问题需要重视。比如,从企业角度来看,要聚焦主业,在练好“筋骨皮”的同时,也要练好“内功”,切不可为了申报“专精特新”而在发展过程中偏离方向;要有良好的公司治理,在规范中发展。

如今,中小企业已成为推动经济高质量发展的重要力量,而“专精特新”中小企业更是其中的佼佼者,让他们得到更好地成长是非常必要,且迫切。

今日视点

坤恒顺维

成都坤恒顺维科技股份有限公司

首次公开发行2,100万股A股
并在科创板上市

股票简称:坤恒顺维 股票代码:688283

发行方式:采用向战略投资者定向配售、网下向符合条件的投资者询价配售与网上向持有上海市场非限售A股股份和非限售存托凭证市值的社会公众投资者定价发行相结合的方式

初步询价日期:2022年1月25日
网上路演日期:2022年1月27日
网上、网下申购日期:2022年1月28日
网上、网下缴款日期:2022年2月8日

保荐机构(主承销商):民生证券股份有限公司
投资者关系顾问:国金证券

《发行安排及初步询价公告》详见今日《证券日报》、《证券时报》、《上海证券报》、《中国证券报》

诚达药业

诚达药业股份有限公司

首次公开发行A股
今日在创业板隆重上市

股票简称:诚达药业

股票代码:301201

发行价格:72.69元/股

发行数量:2,417.4035万股

保荐机构(主承销商):光大证券股份有限公司
投资者关系顾问:中改一云

《上市公告书提示性公告》详见:2022年1月19日《证券日报》、《中国证券报》、《上海证券报》、《证券时报》

国务院联合调查组对中石化燃料油公司 倒卖进口原油问题进行严肃调查处理

据1月19日新华网消息 推动各类企业严格依法依规经营,严肃执行国家宏观调控和产业政策,是打造市场化、法治化、国际化营商环境的重要基础,是完善社会主义市场经济体制的重要内容。根据国家有关法律法规和政策文件,近期审计署审计发现,中国石油天然气集团有限公司下属燃料油公司(以下简称燃料油公司)存在倒卖进口原油问题,按照党中央、国务院部署,国务院联合调查组依法依规、客观公正、实事求是开展了核查调查。

经核查调查,2006年6月,燃料油公司将40万吨进口原油以“调和燃料油”名义销售给山东滨化集团,中石油由此出现倒卖进口原油行为。多年来,中石油累计倒卖进口原油1.795亿吨,共销售给115家地炼企业,在此期间中石油集团主要领导严重失职失责。中石油倒卖进口原油违反《行政许可法》等法律法规和原油成品油管理相关规定,严重违反国家产业政策,严重扰乱了油品市场秩序,助长了违规地炼企业落后产能盲目发展,助长了一些地方违规审批地炼项目,破坏了公平竞争的市场环境,间接造成了国家财政税收的流失,严重败坏了党风和社会风气。

经中央纪委国家监委对有关党组织和党员领导干部失职失责问题认真调查,中石油党组负有主体责任,燃料油公司负有直接责任,中石油有关职能部门负有监管责任。中石油集团有关领导干部、职能部门和燃料油公司有关负责同志未正确履职尽责,负有相应责任。按照党中央、国务院决定,有关部门对中石油倒卖进口原油问题依法依规依纪依法进行了严肃处理,对中石油倒卖进口原油违法违规获利予以追缴。

各地区、各有关部门、各中央企业要深入学习贯彻党中央、国务院对中石化倒卖进口原油问题进行严肃调查处理的重要意义,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,切实加强党对国有企业的领导,推动各类企业依法依规经营,打造公平竞争的营商环境,推动完善社会主义市场经济体制。

本版主编:沈明 责编:田鹏 美编:王琳 崔建岐
制 作:李波 电话:010-83251808

北京 上海 深圳 成都 同时印刷